



Улицы — немые свидетели и хранители истории. Каждая из них несет неизгладимую печать эпохи. Но много ли мы знаем о людях, чьими именами названы наши переулки, улицы, проспекты? Согласитесь, далеко не все, что обязаны знать и передавать из поколения в поколение. А ведь за обыденной уличной вывеской — героические судьбы людей, положивших свои жизни на алтарь Отечества. Новая рубрика «СБ» «Улица Героя» именно о них.

С Ольгой Ивановной Корж мы встретились на улице, названной в честь ее деда — Василия Захаровича Коржа. Этого легендарного человека в разные годы бурной биографии звали Василь Мудрый, боец Семенов, товарищ Ковалев, камарадо Пабло, партизан Комаров... Мы его знаем как Василия Захаровича Коржа. Для нее же он был просто дедушкой. — Когда он ушел из жизни, мне было 11 лет, и я, конечно, многое помню из его рассказов. А пару недель назад мы отмечали 125-летие со дня его рождения. Время летит...

Человек ружья и хлеба

Его звали Василь Мудрый, боец Семенов, товарищ Ковалев, камарадо Пабло, партизан Комаров... Мы же его знаем как Василия Захаровича Коржа

«В польской армии преследовался офицерами как политически неблагонадежный, два раза подвергался избиению, издевательствам и 15 апреля 1922 года бежал».

С приключениями «дезертир» добрался до родного порога, но на батьковой печи сидел недолго: ушел в партизанский отряд Кирилла Орловского. К слову, дружба между ними длилась всю жизнь и не единожды они выручали друг друга в сложнейших ситуациях. За три года на Кресах Восточных в отряде он стал непревзойденным конспиратором и разведчиком.

Кстати, именно в Слуцке Василий познакомился с будущим Маршалом Победы Георгием Жуковым. Последний в те годы был командиром 4-й кавалерийской дивизии, дислоцировавшейся в Слуцке. Здесь в 1937 году на улице Льва Толстого родилась дочь Жукова Элла.

— Василий Захарович, — вспоминает Ольга Корж, — дружил с Георгием Константиновичем, последний не раз приезжал к нам в Хоростово на охоту, а дедушка ездил к другу в Москву. Особо я горжусь тем, что он не отошел от дружбы, даже когда Жуков попал в опалу.

Особое место в биографии Коржа занимает Испания, куда в 1936-м его «добровольцем» направили по линии



Улица Коржа в Минске.



Восстановить нельзя забыть

К слову, с Ольгой Ивановной я знаком с сентября 2021 года, когда через государственную прессу мы поднимали вопрос, что где-то на полках пылится художественный фильм «Третьего не дано», прототипом героя которого стал Василий Корж.

— Было бы замечательно, — говорила тогда внучка героя, — чтобы фильм не только нашли, но и восстановили. Я самостоятельно пыталась выяснить, почему эту полезную кинокартину спрятали подальше от глаз людских, и мне объяснили, что пленка «Свема», на которой он был выпущен, была бракованной и копия фильма находится в плачевном состоянии.

К счастью, жизнь знаки препинания в подзаголовке расставила правильно. После выхода 21 сентября 2021 года материала в печать я связался с Андреем Гончаром, директором Белорусского государственного архива кинофо-

же арестовывают по доносу. Обвинения серьезные — шпионаж в пользу Польши. Полтора месяца его допрашивали в минской тюрьме НКВД, но признаний в шпионаже так и не добились. Только благодаря вмешательству Кирилла Орловского, тогда сотрудника центрального аппарата НКВД, «польского шпиона Коржа» освободили. Из органов он уволился и

ФОТО АЛЕКСАНДРА КОШУНОВА

материала в печать я связался с Андреем Гончаром, директором Белорусского государственного архива кинофотодокументов (БГАКФД). Опуская подробности, сразу скажем, что фильм находился именно в этой организации и без промедления был передан на «Беларусьфильм». Как сообщил «СБ» главный инженер киностудии Андрей Кифарюк, той же осенью 2021 года с помощью оборудования производственного комплекса «Кинопост» на базе киностудии «Беларусьфильм» картину восстановили. Сегодня ее периодически показывают зрителям в кинотеатрах Беларуси. Например, в июне прошлого года состоялся открытый показ «Третьего не дано» в пинском кинотеатре «Победа». Кроме того, любой желающий может найти фильм на видеохостинге YouTube.

«Мирный» раздел по живому

Василий Захарович Корж родился в крестьянской семье 13 января 1899 года на Старобинщине в деревне Хоростово (ныне Солигорский район).

Василию было 22, когда по результатам Рижского мирного договора его малая родина стала польской вотчиной, где с первых дней стал жестко насаждаться новый порядок. В формируемой местной власти не было места уроженцам, доминировали исключительно поляки. Добавьте сюда то, что 95 процентов полицейских были завезены из центральной части Польши. Через полгода жизни под панамы Василия Коржа призывали в польскую армию, где командиры изощренно издевались над рядовыми белорусами и украинцами, заставляли выполнять самые грязные работы, бегать на четвереньках и даже лаять по-собачьи. Однажды, не выдержав такой «службы», Василий избил польского офицера. Его должны были расстрелять без суда, но накануне казни товарищи сделали подкоп и Корж бежал. Позже в одной из анкет он писал:

де он стал непревзойденным конспиратором и разведчиком.

Camarada Pablo

В середине 1920-х Василий Корж перебрался через границу в БССР и создал коммуну «Пролетарий». Но не только об озимых и яровых думал председатель. Впоследствии в автобиографии писал: «С мая 1926 года по ноябрь 1929-го, будучи на должности председателя, я одновременно состоял на спецучете и вел большую специальную подготовительную работу, каждый год проходил военную спецподготовку».

В 1931-м Василий Корж оканчивает спецкурсы ОГПУ и работает в органах ГПУ-НКВД БССР. Сфера деятельности — партизанское движение. Официально являлся инструктором Осоавиахима, но в той же автобиографии было:

«Я секретно числился командиром партизанского отряда с постоянным жильством в Слуцке».



Василий Корж, 1932 год.

Особое место в биографии Коржа занимает Испания, куда в 1936-м его «добровольцем» направили по линии НКВД. Здесь развернулся как инструктор и руководитель партизанского движения. Воевал с франкистами так, что о нем слагались легенды.

В марте 1937 года, в битве при Гвадалахаре, попав в окружение, получил ранение его командир Кирилл Орловский, с которым, напомним, Корж сражался вместе еще в 1920-х против банд Булак-Балаховича. Василий с группой партизан разорвал кольцо врагов и на плечах вынес боевого товарища. В том же 1937-м на кителе Коржа появляются два ордена — Красного Знамени и Красной Звезды. И как бонус именные часы и путевка в крымский санаторий. Однако позагорать на море не удалось. Осенью 1938-го Коржа вызывают в СССР и сразу

го, тогда сотрудника центрального аппарата НКВД, «польского шпиона Коржа» освободили. Из органов он уволился и по совету друзей уехал в Краснодарский край, где два года работал председателем в зерносовхозе «Кропоткинский». А в 1940-м орденосца, героя испанского сопротивления Василия Коржа уже направили в Пинский обком ВКБ(б) на скромную должность заведующего финотделом.



Василий Корж и Кирилл Орловский, 1943 год.



Василий Корж (в центре) с командным составом Пинского партизанского соединения, 1942 год.



Василий Корж выступает перед партизанами, 1941 год.

Грозно грянула война

Недолго Василий Корж занимался бумажной работой в уютном кабинете. 22 июня 1941 года началась фашистская бомбежка советских городов. Уже вечером того же дня в Пинске по инициативе Коржа создан первый в истории Великой Отечественной войны партизанский отряд. В него вошли коммунисты и комсомольцы города. Среди них Вера Хоружая, Сергей Корнилов, Григорий Карасев, Эдуард Нордман... Всего около 60 человек. Для конспирации Василий Захарович взял себе псевдоним Комаров. Вооружение в отряде было минимальное. Корж начинал партизанскую войну с бельгийским карабином и охотничьей винтовкой, которую подарили испанские друзья-партизаны. В декабре прошлого года ценный артефакт внучки Василия Захаровича Ольга и Зинаида торжественно передали в музей истории КГБ, где он занял достойное место в экспозиции.

Первый партизанский бой Великой Отечественной войны

На седьмой день войны, 28 июня, отряд Комарова в составе 20 человек

И это все о нем

Историк спецслужб, член Союза писателей Беларуси Николай Смирнов о Василии Корже знает все и даже больше. Несколько написанных им книг о легендарном партизане подробно раскрывают его личность. В интервью «СБ» Николай Иванович вспомнил следующее:

— В 1977 году я был в Балашихе слушателем курсов усовершенствования офицерского состава КГБ СССР. И тогда Илья Старинов, один из создателей советского спецназа, полковник КГБ, профессор высшей школы КГБ, на вопрос о Корже сказал:

«Вы даже не представляете себе всю глубину и масштаб этого человека».

Говоря о трагическом июне 1941 года, мы обычно вспоминаем таких организаторов партизанской борьбы на территории Белоруссии, как Орловский, Ваупшасов, Рабцевич, Неклюдов, Мирковский, и многих других. И это верно. Но если за спиной этих весьма уважаемых чекистов стояла вся страна и наше могучее ведомство, то за спиной Коржа в тот критический момент никого, кроме



Василий Корж в колхозе «Партизанский край» Брестской области, 1950-е годы.

Мирное небо и клеветники

В 1946 году Василий Корж окончил в Москве Военную академию Генштаба, но крест на военной карьере поставил очередной донос. Досталось Василию Захаровичу от паркетных генералов и подкованных чиновников. Бывший начальник Центрального штаба партизанского движения Пантелеймон Пономаренко в конце жизни признался другу и соратнику Василию Захаровича генералу госбезопасности Эдуарду Нордману: «Уношу в могилу свою вину перед Коржом. Если бы ты почитал, что писали в шифровках о нем известные тебе партийные товарищи... Моя вина — поверил наветам высокопоставленных клеветников... Очень сожалею, что так поздно в этом разобрался».

но к боевым наградам Коржа добавился мирный орден Ленина.

Внучка героя Ольга Николаевна Корж о своем дедушке рассказывает с гордостью:

— Он говорил немного, но всегда правду и в глаза, невзирая на чины и регалии. Чем бы он ни занимался — организацией партизанских отрядов, военным делом, восстановлением сельского хозяйства или чем-то иным, — он всегда добивался успехов! Что касается высокопоставленных доносчиков, однажды он сказал так:

«После войны — это как половодье весной. Талая вода поднимает весь мусор. Пожалуй, мусор будет плавать наверху, а ценное окажется на дне».

Первый партизанский бой Великой Отечественной войны

На седьмой день войны, 28 июня, отряд Комарова в составе 20 человек в 13 километрах от Пинска на дороге Пинск — Логишин заметил легкие немецкие танки. Подпустив их поближе, партизаны открыли шквальный огонь. Этот бой стал первым в истории партизанского движения Великой Отечественной войны. Тогда в числе партизанских трофеев оказался и немецкий блокнот (Tagebuch). В нем Василий Захарович вел партизанские записи. Внучка героя Ольга Корж рассказывает, что в настоящее время раритет находится в Национальном архиве Беларуси:

— В нем удивительные свидетельства тех славных и героических времен. Дедушка планировал издать эти записи и многие другие, но не сложилось.

Не хватит полос в газете, чтобы подробно описать боевые подвиги Коржа и его соратников партизан. Но можно себе представить картину, исходя из статистики.

К моменту освобождения Беларуси из отряда Комарова в 60 человек выросло соединение численностью почти 15 тысяч бойцов! В результате действий партизан, руководимых Коржом, в белорусской земле навсегда остались лежать без малого 27 тысяч фашистов, более 400 врагов попали в плен, уничтожено 60 немецких гарнизонов, пущено под откос 468 эшелонов с живой силой и техникой...

Закономерно, что 16 сентября 1943 года Василию Захаровичу Коржу присвоили звание генерал-майора.

В общей сложности партизанским командиром Василий Корж был 1119 дней.

Заторы партизанской борьбы на территории Беларуси, как Орловский, Ваупшасов, Рабцевич, Неклюдов, Мирковский, и многих других. И это верно. Но если за спиной этих весьма уважаемых чекистов стояла вся страна и наше могучее ведомство, то за спиной Коржа в тот критический момент никого, кроме его земляков, не было. Да и оружие им в основном доводилось добывать в бою. Почувствуйте разницу».

В августе 1944-го Василий Корж получит Золотую Звезду Героя Советского Союза.



Наследницы Василия Коржа. Сидят слева направо: правнучка Алеся, внучка Ольга, праправнучка Василиса; стоят: праправнучки Ольга и Диана.

ча генералу госбезопасности Эдуарду Нордману: «Уношу в могилу свою вину перед Коржом. Если бы ты почитал, что писали в шифровках о нем известные тебе партийные товарищи... Моя вина — поверил наветам высокопоставленных клеветников... Очень сожалею, что так поздно в этом разобрался».

И снова друга выручил Кирилл Орловский. С 1949 по 1953 год Корж работает заместителем министра лесного хозяйства БССР, а затем до самой смерти, с небольшим перерывом, председателем колхоза «Партизанский край» в родной деревне Хоростово. Отстающее хозяйство Василий Захарович вывел в передовое, и скоро о нем заговорила вся Белоруссия. Заслужен-

«После войны — это как половодье весной. Талая вода поднимает весь мусор. Пожалуй, мусор будет плавать наверху, а ценное окажется на дне».

Сердце Героя Советского Союза остановилось 5 мая 1967 года. Ему было всего 68.

Похоронили Василия Захаровича в столице на Восточном кладбище. В Минске в Московском районе в 1974 году в его честь была названа улица. Почему именно здесь, внучка Коржа не знает:

— В столице он проживал на улице Красновоздной, но об этом нет никаких упоминаний на доме № 1. Однако дедушку это точно бы не волновало. Он был скромным человеком. Даже свой генеральский китель надевал очень редко. Разве что для фотографирования и чтобы за кого-то похлопотать.

Его часто называют человеком ружья и хлеба. Я бы провела параллель между ним и нашим Президентом. Ведь у Александра Григорьевича похожие задачи.

Надо и Беларусь обеспечить хлебом, нормальной жизнью, и в то же время стоять с ружьем на страже мира и благополучия.

Сегодня минская улица Коржа представляет собой череду незамысловатых пятиэтажек, возведенных здесь в середине — конце 1950-х. Кроме столицы именем легендарного партизана названы улицы в Пинске, Солигорске, Давид-Городке, Лунинце, Столине, площадь в Микашевичах. И, согласитесь, Василий Захарович достоин того, чтобы люди знали не только, где находится улица его имени, но и что он сделал для Отечества.

Олег УСАЧЕВ.

usachev@sb.by